麦苗可亲

■ 徐天喜

我出身农村,对庄稼,特别是对小麦,有着别样的亲近。我家乡属 浅丘,土地平旷肥沃,冬季小麦是普 遍种植的作物。每年开春后,几番 杏花雨,几缕杨柳风,年前还被土坷 垃遮掩着的细弱麦苗,倏忽间便遍 地葱茏。

6 左春都市於

自然界的春天,五彩缤纷的花 朵即便开得再热闹,也只能是点缀



或许,正因我出身农村,这埋在

山城棒棒军

■ 刘超

山有其错落之姿,城有其平仄 之韵。在重庆那高低起伏、错落声 致的街巷之间,活跃着这样一足, 致的侧侧,并为支点,扛起生活 沉甸甸的重量;用脚步作尺,实校 ,实校传的缝隙之中。他们,就是 山城棒棒军。

菜市场,是他们忙碌的主要战场之一。菜贩们的吆喝声此起彼伏,鲜嫩欲滴的蔬菜、活蹦乱跳的鱼虾摆满了摊位。棒棒军在其间自如

穿梭,手法娴熟地将一筐筐蔬菜、一 箱箱水果稳稳放上肩头。竹棒在吱 箱箱水果稳稳放上肩头。竹棒在吱 的声响,仿佛在低声及出"嘎" 。他们黝黑的皮肤上,汗在满 。他们黝黑的皮肤上,落在影明 。一步,他们都谓,失得沉重无 。一步,他们都间,是无 和,哪怕 和,哪怕 双腿因长时毫退缩之意。

棒棒军彼此之间,有着一种无

须多言的特殊默契与深厚情谊。倘会 若有谁扛着过重的货物,旁后之完 有谁扛着过重的货物,旁。 言语交流,仅仅一个眼神、一个谋神、 (个,大家便心领神会。他们在海生活 路上,相互扶持,携手共目抵彻疲惫对 上,但他们的心中始终怀揣着 对关时憧憬与希望。

山城棒棒军,他们凭借自己的的双原,扛起了生活的琐碎市蓬勃发展的时,也扛起了一座城市蓬勃发展的野球中途勃发展的外身影或许会渐渐变得模糊,但他勇敢的身影或许会渐渐变得模糊,但他勇力,将永远深缓,他们勇力,他们不是一个人,激励着一代又一代人为生活拼搏奋进。

信诺如春

■ 干承舜

这不由让我想起30年前的初 秋。我的另一位同乡T君,攥着江 苏某大学的录取通知书站在梧桐树 下,落叶在他洗得发白的解放鞋边 打转。"这钱不急着还。"我把2000 元塞进他褪色的帆布书包,看他深 鞠一躬后钻进了绿皮火车。

此后四年,每个季风过境的雨季,我总会收到盖着南京邮戳的信件,T君在信中总是难为情地表达愧疚和感激。大学四年间,这笔欠款已经成为他的精神内耗,每次我都会宽慰他:"等有了钱再说,别老掂着。"

直到第五个春天,他用牛皮纸包着整整齐齐的钞票来时,我忽然发现他鬓角已染了早霜。T君家中兄弟众多、经济窘迫,我不知道他是

如何省吃俭用,才凑足了这两千元。30年来,T君一直是我的挚友,他对我当年借钱纾困之举感念至今。

借钱原是一道两难的命题。父亲曾说,钱袋要系松紧带,人心要装温度计。如今想来,系住情谊的从来不是钞票的厚度,而是信用织就的经纬。T君用五年时光将诺言熬成金,每次见面仍像欠着人情;Y君对张指间沙,3万元买断了半生交情。

老辈人讲究"有借有还,再借不难",字字都是处世的金科玉律。去年整理旧物,翻出T君当年写的欠

条,蓝墨水洇染的"必还"二字力透纸背。这张从未派上用场的纸片,倒成了30年友情的见证。而今对着手机微信里Y君永远静默的对话框,突然懂得:真正的借据不在纸上,而在人心。

《礼记》有言:"往而不来,非礼 也。"金钱往还间,藏着中国人最 意的处世哲学。那些如期归来的 钱,叮当作响的都是情义的重量;的 逾期未还的,终究成了丈量人心的 标尺。在这个移动支付秒到账册 标尺。在这个移动支付秒到账默 大代,或许我们更该守住那份 一一让每份托付都有回响,让每次 信诺都能穿越岁月风霜。

雨意深处春渐至

■ 吴彦婷

春与冬的较量,往往在细雨蒙蒙中分出高下。这雨,时而带着冬的凌厉,时而藏着春的温润,不动声色地改写天地的冷暖格局。

早春的暖阳,最是迷 漫步街头,阳光倾泻,一 股燥热悄然爬上心头。我匆 匆归家,急切地对母亲说: 天热啦,我要换那件薄外 "母亲闻言,停下手中的 针线,走过来,拿起我的衣 裳,温言道:"且慢,天气预报 说这几日要降温,莫要乱脱, 小心着凉。"那时的我,满心 都是春日的幻影。窗外的玉 兰花苞胀得仿佛要裂开,公 交站台的春茶海报绿意盎 然,这些春的信号,迷乱了我 的眼,将母亲的叮嘱抛到了 九霄云外。

行人纷纷加快脚步,缩起脖子,裹紧衣裳,寻找避阻之,裹紧衣裳,寻找避阻自 处。我心中懊悔,不已,暗自思 量:"早知如此,该听母亲的 话。"这场雨,仿佛是冬天的一次"回马枪",让春天的脚步脚 蹶不前。

在这如诗如画的春雨中,你若用心观察,便会发现,干涸的土地如饥似渴地吮吸然,酸,草芽奋力冲破地衣的束球,枝丫舒展着筋骨,湖面的冰渐融化,鸭群欢快地拔的,游渐融化,鸭群欢快地拔布下,悄然蜕变。

春雨,终究为大地织就了一件春衫。母亲也将厚重的大衣收起,笑着对我说:"天热啦,换衣裳吧。"这一刻,那些在冷雨中默默等待的生命,终于触摸到了真正的春天。